

### 沐清风廉韵 守廉洁初心 鼓楼怡山社区党委联合共建单位开展主题党日活动

本报讯(记者 张铁国)日前,鼓楼区洪山镇纪委、怡山社区党委联合省地质工程勘察院等5家共建单位,开展“沐清风廉韵 守廉洁初心”主题党日活动。

在鼓楼区新时代文明实践中心,福州闽都乡学讲习中心讲师陈为集以“党纪学习,要学懂弄通,知行合一”为题,围绕“学纪、知纪、明纪、守纪”四个维度详细解读《中国共产党纪律处分条例》,并结合典型案例和基层岗位廉政风险点进行剖析梳理,为党员干部敲“重点”画“红线”。在治山廉洁文化阵地,党员们重温欧冶子在冶山剑池铸剑历史,感悟铸造古剑所蕴含的明辨是非、体察忠奸、斩贪除恶等深刻寓意。同时将体悟廉洁文化学习与闽都文化深度融合,感受福州城市发展变迁,了解近代著名海军将领萨镇冰的清廉一生,及其弘扬勤政爱民、忠诚担当的优秀品质。

“这次活动让我接受了一次深刻的廉政文化教育。”怡山社区老党员林锐说,尽管退休了,但还是要时刻以党规党纪为准绳,始终为子女、家人和身边群众作表率,当示范。省产品质量检验研究院在职党员林倩如表示,将结合工作实际,始终树牢正确权力观,以更高标准、更严纪律要求自己,依法依规履职尽责、担当作为。

### 福州市“两违”综合治理

#### 晋安紧抓“两违”治理不松劲 1000平方米违建被拆除



晋安紧抓“两违”治理不松劲 1000平方米违建被拆除

本报讯(记者 朱榕 通讯员 林灵)按照福州市城管委、晋安区委、区政府关于“两违”整治的相关精神,晋安区城市管理局保持高压态势,继4月专项行动后,继续常态化开展执法整治工作,通过网格化巡查累计拆除违建1426平方米,包括一处约1000平方米的楼顶违建。

在严控的高压态势下,依然有人顶风作案。5月初,晋安区城市管理局一中队执法人员在巡查中发现,鼓山镇招贤路东方伟业小区一栋楼的楼顶新近冒出一处面积约1000平方米的钢架违建。经执法员的悉心教导和普法教育,当事人意识到错误,表示愿意积极配合进行拆除整改。5月8日,在当事人配合下该处违建被拆除。

新店镇新店村内,一村民近期占用公共道路违规搭建不锈钢架房,堵塞通道。区城管局二中队迅速出动执法人员5名,雇请专业拆除工人4名,携带专业设备进场,拆除违建约40平方米。

网格巡查、建档立案、对账销号,更多行动在全区铺开,鼓山镇瑞屿轩小区居民违建防盗网,横屿鹤溪佳园小区在楼顶违建杂物间,执法人员一经发现,重拳出击,迅速恢复小区本来风貌和居住环境。

接下来,该局将继续加强“两违”巡查监管,不断加大“两违”拆除力度,有序推进日常巡查管控和拆除工作,做到发现一处、整治一处、拆除一处,确保新增“两违”零增长。

# 倡导新型婚育文化 推动人口高质量发展

## ——福州市计生协成立40周年系列活动侧记

本报记者 钱嘉宜

“超出家庭财力承受范围,也要报兴趣班吗?”

“对方辩友对富养孩子的概念理解有误……”

22日下午,福州市海峡妇女儿童活动中心报告厅内座无虚席,福州市青春健康项目高校大学生辩论赛决赛正在举行。来自福建江夏学院、福州外语外贸学院、福州工商学院、阳光学院的16名大学生辩手以“富养孩子还是穷养孩子好”为辩

题,激烈交锋。

今年是福州市计划生育协会成立40周年,5月29日是中国计划生育协会第26个“会员活动日”。本次辩论赛由市计生协、市卫健委、市教育局、团市委、市妇联等五部门联合举办,是福州市计生协“5·29会员活动日”的主场活动,围绕建设“新型婚育文化”主题,吸引到我市辖区15所青春健康项目高校积极参与。

### 高校辩论现场直击 精彩交锋 参与者受益良多

“富养孩子不是只有物质方面,绝不是钱花得越多越好。”

“每个家庭都应该根据自己的实际情况科学养育孩子。”

福州市青春健康项目高校大学生辩论赛现场,高潮迭起,精彩瞬间一幕接着一幕。参赛选手额头渗汗,但表现冷静,字字句句掷地有声。

“对我们来说,这样级别和规格的辩论赛非常难得。这也是我第一次和其他学校的同学切磋,本着相互学习、互相进步的目的,不论是赛场的交锋,还是赛后的讨论都让我们受益良多。”阳光学院法学院大一学生李清华表示,自己和队友为比赛准备了一个多月,对青春健康知识有了更深的了解,对于今后人生的婚恋选择有了更深的思考。

“辩论赛形式新颖,能够吸引更多大学生加入各高校的青春健康同伴社,通过同伴教育和相互交流,传播青春健康知识,成为‘新型婚育文化’的倡导者和实

践者。”福建省计生协青春健康专家团成员张老师说。

“本次辩论赛的主题是‘青春思辨之火 倡新型婚育文化’,不仅呼应了市计生协开展‘宣传倡导’和‘生殖健康咨询服务’两大重要任务,更是对新时代青年的期望和呼唤。”福州市计生协有关负责人表示,活动旨在引导以高校大学生为主体的广大青少年了解生殖健康知识,树立正确的性价值观、婚恋观及生育观,积极倡导新型婚育文化建设。同时,引起社会各界对于“新型婚育文化”的关注,让更多的人理解和倡导“适龄婚育”“夫妻共担养育责任”等婚育新理念,构建生育友好的社会氛围。



评委点评辩手表现。本报记者 池远摄

福州市计生协组织义诊活动。(福州市计生协供图)



大学生辩手在发言。本报记者 池远摄

辩论赛选手合影。本报记者 池远摄

### 青春健康工作回眸 多部门协同 常态化办活动

福州市青春健康项目高校大学生辩论赛仅仅是近年来我市青春健康教育工作的一个缩影。

根据《中国计划生育协会青春健康工作第三个五年规划》及省、市《关于实施青春健康工作五年行动的意见》有关要求,福州市扛起青春健康工作责任的实绩不胜枚举——

市计生协、市教育局、市人口福利基金会与闽江师专签署

了战略合作协议,建设集研究、培训、实践、交流为一体的青春健康教育指导中心,扎实推进青春健康示范教育基地建设,持续为青春健康工作的可持续发展创造条件;

市计生协、市教育局、市卫健委连续多年开展青春健康师资和主持人培训,分批培训了中小学青春健康师资和高校同伴教育主持人380多名,强化了青

春健康师资队伍梯队建设,逐步实现了青春健康教育工作专业化、常态化;

我市五部门共同策划举办了福州市首届青春健康主持人大赛,首届青春健康教学设计大赛等活动,进一步丰富青春健康教育的形式和载体,广泛普及青春生理与心理健康知识,为青少年的健康成长营造更加优良的社会环境。

### 四十载计生服务 各级计生协联动 营造生育友好氛围

仓山区计生协开展母亲节走访慰问,晋安区岳峰镇家庭健康服务中心揭牌、马尾区举行家庭健康服务中心揭牌暨“幸福工程”捐助仪式……进入5月,福州市各级计生协结合庆祝福州市计生协成立40周年开展了一系列形式多样的庆祝活动,将新时代计生工作推向高潮。

5月17日,福清市计生协联合福清市老体协、卫健局、文明办在利桥历史文化街区举办“倡导新型婚育文化 助力人口高质量发展”文艺汇演,吸引到300余名群众参加,累计发放各类宣传材料1000余份。

活动现场,《优生优育政策

好》《要彩礼》《村花响应国家政策生三胎》《福清王婆说媒》等节目轮番上演,向群众直观展示新型婚育文化核心内容,呼吁大家摒弃高价彩礼等婚嫁陋习,引起大家的强烈共鸣,掌声不断。

“新时代计生工作更多关注身心健康、家庭幸福,对于快节奏的现代人来说特别重要。”市民王女士看了表演后大赞活动“接地气”,刷新了自己对计生工作的认识。

人口和计生工作事关千家万户幸福,是重要的民生实事。40年来,福州市计生协始终与时代同频共振,充分发挥联系

广大计生家庭和育龄群众的桥梁纽带作用,宣传和动员群众落实人口计生基本国策、关爱服务计生家庭,积极推动和倡导新型婚育文化,为我市人口长期均衡发展与社会和谐幸福作出了积极贡献。

福州市计生协会会长陈大强表示,下一步,市计生协将继续与有关部门密切合作,探索和实践青春健康工作的创新模式和方法,充分利用线上线下多种渠道开展贴近年轻人生活与思想的主题宣传和服务,举办更多更有创新性和影响力的活动,共同营造生育友好社会氛围,助力新时期人口高质量发展。

## 越来越多野生动物,包括一些珍稀动物开始出现在城市中 你准备好和它们相处了吗?

本报记者 冯雪珠 蓝瑜萍

5月22日是国际生物多样性日,今年的主题是“生物多样性 你我共参与”。参与、理解生物多样性保护角度很多,其中之一就是如何与动物相处。

福州有超1500个公园。随着生态环境越来越好,越来越多野生动物出现在城市中,甚至包括一些珍稀动物。与野生动物越来越近,福州人,你准备好和它们相处了吗?

### 野生动物进城了

今年年初候鸟来榕季,一只丹顶鹤意外地进入大众视野。

和饲养在福州动物园的丹顶鹤不同,它的身影出现在福州闽江北港原生态湿地公园,这也是目前福州野外记录到的第一只丹顶鹤。

有些动物比丹顶鹤更不怕生,直接闯进居民小区。上个月,有市民在家门口撞见一只刚上树的果子狸,当机立断拍了个视频,一时传遍多个社交平台。

其实,在市中心发现野生动物并不稀奇。不过,稀奇的是它们进城后,没有选择马上离开,反倒愿意在此安营扎寨,逐渐融入城市生活。

凤头鹰,国家二级保护动物,也是乌山的“常驻嘉宾”。乌山身处城市核心区,虽不高不大,但胜在历史悠久,山上遍布巨岩和古榕、朴树、樟树。

“作为食物链顶端的猛禽,凤头鹰已是福州的留鸟,如今在市区多个公园都能看到,除了乌山,西湖、高盖山也都能捕捉到它的身影。”福建省观鸟协会常务副会长杨金告诉记者,凤头鹰以两栖动物、爬行动物、小型哺乳动物等为食,一般出现的地方生物多样性都比较丰富。

近年来,福州持续巩固和提升内河治理成效,水域生态日趋良好,白马河上空常见白鹭、夜鹭展翅盘旋,夜晚的串珠公园里可听取蛙声一片,不论是城市公园、林地,还是小湿地,都成了野生动物嬉戏、栖息的场所。据林业部门统计,目前,全市分布有野生脊椎动物(含近海岸)722种,其中,国家一级34种、国家二级110种。

### 遇到动物怎么办

城市居民与野生动物越来越接近,如果遇上了它们,人类该怎么办?不论是惊喜,还是冲突,了解正确的做

法正成为“人类城市生存法则”。

具体该怎么做?小朋友可以给出部分答案。

21日,一场由市生态环境局、市林业局等主办的国际生物多样性日宣传进校园活动在福州市中山小学举行。当这个问题抛向小朋友时,得到了可靠回答。

“不要伤害小动物。”“如果遇到受伤的小动物,可以通知有关人员处理。”“在户外不要乱丢垃圾,特别是塑料垃圾。”

福州动物园科普教育科科长王璜接受记者采访时,进一步补充道:“如果在室外遇到野生动物,最好的办法就是‘别管它’;其次是管好自家的宠物猫、狗,‘别撒手’,因为在金鸡山公园就出现过宠物咬死小鸟幼崽的情况。”

即便是福州市区比较常遇到的鸟类幼崽也不要盲目救助,因为亲鸟可能就在附近。“相比人类,亲鸟才更懂得如何抚育它们。”王璜说,“除非它们掉的位置比较明显,可能被伤害,这样才要把它们移到隐蔽一点的地方,等亲鸟找到它们。”

如果遇到蛇呢?福建农林大学野

生动物保护协会会长黄方赢表示:“可以分情况讨论,具备一定蛇类知识的人,可以判断遇到的蛇是否有毒。如果不具备的话,野生蛇类一般不会主动咬人,见到远离就好,如果把握不住可以及时通知森林公安等相关人员。”

不论鸟、蛇,还是丹顶鹤、果子狸,市民遇到的动物越来越多,情况也将越来越复杂,需要我们做的事情,也将更多。

### 如何与它们相处

喜欢小动物,喜欢大自然,是孩子的天性。比起大人,孩子似乎更懂得如何与动物相处。

9岁的刘必霖从小就爱缠着爸妈去逛动物园,光福州动物园就去过20多趟,去北京、重庆、武汉、南京等城市旅游时,动物园也是必去的。

这项爱好,让刘必霖成了班里行走的“小百科全书”。在校园的小树林、外出春游以及郊外野炊时遇上野生动物,他总语出惊人:“那是一只白胸苦恶鸟,遇到危险时能迅速潜逃。”有时还会补上一句“它怕人,别靠近”。

认识的野生动物越多,刘必霖越能静下心来观察。“他经常拿着望远镜,



温泉公园里的小松鼠。本报记者 包华摄

去年底,福州首次发现丹顶鹤来越冬。李照慧摄

金牛山福道有狐狸在夜间出没。本报记者 包华摄